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по итогам работы муниципального олимпиадного центра «Созвездие» Тосненского муниципального района 
в 2024/2025 учебном году

В соответствии с приказом комитета образования администрации муниципального образования Тосненский район Ленинградской области от 19.12.2023 № 02-02-01-08-661/2023 «О создании и организации работы муниципального и школьных олимпиадных центров по подготовке обучающихся общеобразовательных организаций Тосненского района к результативному участию во всероссийской олимпиаде школьников» в районе был создан    муниципальный олимпиадный центр на базе МБОУ ДО «Тосненский районный ДЮЦ».
На базе 22 образовательных организаций созданы школьные олимпиадные центры. Малокомплектные школы (5 образовательных организаций) присоединены к школьным олимпиадным центрам городских школ. В образовательных организациях приняты приказы о создании ШОЦ и утверждены положения.
 В районе утвержден план мероприятий план («дорожная карта») проекта «Развитие олимпиадного движения в системе образования Тосненского муниципального района» на 2025 год Приказом комитета образования Тосненского муниципального района Ленинградской области от 05.03.2025 № 04-01-01-08-225/2025.
В школьном этапе ВсОШ в 2024/2025 учебном году приняли участие 13982 обучающихся.
Победителей предметных туров в общеобразовательных организациях Тосненского района – 956, призерами стали 1605 обучающихся.
На   муниципальном   этапе   всероссийской   олимпиады школьников в 2024-2025 учебном году участвовало 1455 человека. Рейтинг предметов возглавили биология, литература, русский язык, обществознание и математика. По сравнению с 2023/2024 учебным годом в 2024/2025 выросло число участников на олимпиадах по астрономии, физической культуре, экономике и МХК.
В 2024/2025 учебном году 83 обучающихся стали победителями муниципального этапа всероссийской олимпиады, а 330 – призёрами.  
В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников Ленинградской области 2024/2025 учебного года участвовало 104 обучающихся Тосненского района, в результате 5 школьников стали победителями, 25 призерами.
Повышение уровня подготовки обучающихся стало результатом работы   педагогов-наставников, а также участия обучающихся общеобразовательных   организаций района в дистанционных программах ГБУ ДО Центр «Интеллект» по подготовке к муниципальному и региональному этапам всероссийской олимпиады школьников, образовательных программах центра «Сириус», программах дополнительного образования «Олимпиадная математика», «Олимпиадная физика», «Олимпиадная химия». Также ежегодно на базе ОО проводится турнир «Шаг в математику» и Олимпиада для 6-х классов. Отбор на программу «Математика +» и Олимпиада для 4-х классов по математике и русскому языку.
По результатам регионального этапа было проведено мероприятие в формате круглого стола с победителями, призерами и их педагогами-наставниками, где главными темами стали: подведение итогов олимпиады, система подготовки к ВсОШ, проблемы при подготовке и участии во ВсОШ, а также выстраивание индивидуально-личностного маршрута.
В мае, в конце учебного года проведено совещание с руководителями ШОЦ. Подведены итоги работы, выстроен план работы на следующий учебный год.
	Проведенный анализ позволяет установить, что в результате реализации плана муниципальных мероприятий («дорожная карта»), направленного на повышения результативности участия обучающихся во всероссийской олимпиаде школьников удалось повысить результативность участия обучающихся в предметных турах, также увеличилось и количество педагогов, сумевших подготовить своих учащихся к успешным выступлениям на региональной олимпиаде.  
       На базе медиа центра работают группы 3 группы обучающихся с 6 по 11 класс по олимпиадной подготовке по химии, физике, математике. 
	В соответствии с планом дорожной карты на 2025 учебный год запланированы олимпиадные летние смены на базе 22-х общеобразовательных организаций Тосненского муниципального района.
